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Popoffll român — , 
o coloană a ciîilizaţiei. j

Dl N. Iorga, omul care mun
ceşte atât de niul| şi care np oste
neşte — péftfru câ-şi Iubeşti' préá 
mult neamul, dascălul care în aceste 
vremuri de criză intelectuală împarte 
cu prisosinţăfşi gratuit capitalul Iu- 
minei fără însă ca prea .mulţi să se , 
întreacă a-şi apropriţ acest qapţtal 
— în cnrşql conferenjjéi sale prime 
ne-a făcut şi o comunicare care a um
plut de o meritată mândrielntreg audi- i 
torul din „sála de cursuri şi confe
rinţe11 dela Vălenii de munte.

învăţătorul german TJVrich von 
Vilamovitz-Möllendorf cel mai de
plin cunoscător al clasicismului mai 
ales in spiritul decât în faptele sale 
—spune dl Iorga—termină scrisoarea 
de mulţămire adresată academiei ro
mâne cu prilejul alegerii sale de 
membru corespondent al acelei aca- 
demiii cu următoarele cuvinte:

Am ajuns să consider 
poporul român ca unul din co
loanele, pe cari se sprijină ci
vilizaţia europeană/

Însemnaţi bine aceste cuvinte, 
mai ales cei cari vă luaţi note—spunea 
dl Iorga. Aceasta e o scrisoare pu
blică« nu e şi nu s'a trimis ca să 
rămână un secret.

Atâta mulţămire se vedea pe 
faţa d-lui îC îorga! É1, omul care a 
avat atâtea nemulţămiri în viaţa sa 
şi în mijlocnl neamului său, ştie 
lotuş să fie atât de mândru, poate 
să fie atât de entuziasmat, când e 
vorba de înălţarea acestui beam.

Şi mulţâmirea asta se, reflectează 
şi pe feţele ascultătorilor săi.

Un neam Oc&rât de atâţia ne
trebnici — netrebnicii sunt iti&i mulţi 
decât bamenii de or^nic yeeinţc! 
împedecat în avântul înaintării sale, 
totdeauna frânt în aşpiraţiunile sale; 
iaţă-1 Înălţat la o valoare f nevisată.1 

E cea mai meritată răsplată. 4 
Şi la obţinerea acestei drepte’ 

răsplătiri a contribuit într’o uriaşe 
măsură tocmai omul care ne-a co
municat rândurile de mai sus,' In 
odbk scăpărători ai d-lui, Iorga .ae 
cetea această înţeleasă mândrie. Cu
vintele lui Möllendorf veniau să re- 
cunoiască lu prima linie munca ti
tanică, a acestui apostol român, caret 
prin stăruinţele sale uriaşe a|contri-

Cfreaîeâ di Susaieiel
— Păreri şi impresii Utcimre; ^ -

0  revistă din (ară, relevând arti 
col ele apărute la această rubrică, scrleţ 
* Gazeta Transilvaniei publică ia toi- 

. Jema >Oeoaica de \X^utibei}ă< asppra 
mişcărei noastre literare. Cuprinde nd 
numai impresii, ci şi jpdeeâţi răzH 
mate pe cultul nesfârşit âl sincerităţeţ 
şi onestită ţi tu literatu ră  Ele sunt 

. Înfăţişate, intr-o scbinteietoare forooă 
plină de Vioidane, care loveşte fără 
cruţare ta moravurile epocei literare 
de âstănU

Fireşte, Îmi pare bine Jda această 
notiţă scrisă de un om, care ou şi-a 
icblmbat până acuma nici odată ere* 
deul de dragul favorurilor, Care a văzut 
eu indignare cum IntrV  societate 
desorientată începe să treacă drept 
literatură to t gozul balcanic.

Articolele au mai fost relevate şi 
de alte publfcaţiuni. Şi ori-ce li s’ar S 
putut imputa, numai reaua credinţă 
nu. Singur »Românul« 'din Arad a 
găsit cu cale să ia apărarea Paveieş* 
tilor, StamatiazHor, Crucenilor şi altor 

| slăbănogi decadenţi crescuţi sub aripa 
Ocrotitoare a lui Macedonskl. Această 
atitudine, azi, când sărbătorim 25 de

buit în modul de sigur eel mai efec
tiv la cimentarea culturei româneşti 
şi prin ea la sprijinirea şi întărirea 
civilizaţiei europene.

S’au mai spus şi cu alte ocazii 
şi de alţi oameni vorbe bune dos
pit, noi dar mai múlt vorbe rele. 
Şi poate acestea din urmă nici nu 
erau tocmai lipsite de temei, pen- 
trucă multă vreme Românul nostru 
n’a cunoscut adevăratul mijloc care 
duce la ţă h  cultura. Ce-a fost mai 
de mult era marfă nearanjată. A 
trebuit să vied-1 Iorga ca s’o araa- 
jeze. A venit omul care a trebuit 
Să ne spună şi să ne convingă, că 
cultura ne va duce la scop. A venit 
organizatorul mare care a organi
zat şi ordonat spiritul românesc şi 
care i-a dat acestuia făclia — cul
tura — care să-l scoată din întune- 
recul de veacuri.

Un popor cult e cel mai tare, 
el poate rezista ori-căror săgeţi duş
mane, cultura e panţera prin care 
nu pătrunde săgeata vrăşmaşului.

Cei ce nu pricep acest lucru, 
nu se pot numi oamenii veacului, 
în care trăim. Cei ce nu sprijinesc 
opera Dlui Iorga lucrează împotriva 
intereselor româneşti. Cei ce nu se 
duc la Vălenii de mante pentru a 
se adăpa la izvorul unei culturi a- 
devărate româneşti, sunt cei mai 
ignoranţi oameni ai veacului. La a- 
parenţă se pare că ar ii exagerat. 
Cine şti© Insă şi acmtoful acestor 
rânduri s’a convins personal că la 
Văleni se face numai „cultură ro
mânească şi universală“ — şi aceas
ta a declarat-o în cursul primei 
sala prelegeri însuş Dl Iorga în mod 
deosebit — acela nu riscă nimic 
când dă expresie unor astfel de con
vingeri.

Fiind ignoranţi, desfiderii noi cei' 
dintâi aprecierea atât de măgulitoa
re a învâţ&ţulm german* Ş'&poi 
„coloana“ noastră la tot cazul e prea 
fragedă, preâ-debilă, ne trebuie în
că multă mcincâ şi încă cât mai or
ganizată şi mai conştientă pentruca 
s’o putem face atât de tare ş’atât 
de rezistentă încât să n-o mai ame
ninţe nici-o furtună, nici un atac 
cât de violent din afară;

Mergeţi la V ălenii de m unte 
şi faceţi d in  acest târguşor Meoca 
culturii rom âneşti!

ani dela moartea lui Eminescu, a fcat 
destul de edifleătoare pentru ori-cş Om 
de bun simţ, mal ales după apariţia 
articolului iscălit I. Oprişu, care arti
col, fără a fi nevoie de păsoălie, putea 
ghici ori-clne că este ai bietului Dr. I. 
Broşu.

Am scris aceste articole condus 
de convingerea că opera nu trebue 
despărţită de autor. In fie care foileton 
am accentuat acest lucru. Surprin
derea mi-a fost eu a tâ t mai mare, 
când am citit că la »Românul« se 
procedează fiind vorba de mine, toc
mai contrar ideilor pentru cari am 
pledat Cer artistului să se conformeze 
in vieaţă neapărat ideilor pentru cari 
pledează io opera sa. De îndată ce 
n’a  face asta, însemnează că e un 
farsor, iar opera lui o miociună. Şl 
minciunile ori-cât de frumoase ar fi, 
rămân tot minciuni. Şi nu poate fi 
ceva mai odios pe lume decât omut 
mincinos.

Mi se pare cam în jurul acestor 
idei s’au grupat articolele mele, por
nite dintr’un gând cu mu.it mal puternic 
decât ca sâ m& poată intimida gra- 
ţiosităţile de matroană in etaţe ale 
Iui Cincinat, graţios!tăţi debitate atât 
la adresa mea, cât şi la adresa direc
torului acestui ziar,

Reform a şeoalelor medii.
E în pregătire şi aceasta retormS. Co
mitetul regnicolar de; instrucţie publi
că a discutat proiectai lui Iankovich 
şi a ajuns la deplină înţelegere. Pro
iectul are 21 de capitole şi io el se 
declară unitaţea deplină a şeoalelor 
medii. Scoate d!n vigoare arţ, de lege 
XXX din 1890 şi câteva din dispozi
ţiile pedagogice şi didactice ale art. 
de lege XXX din 1883 tnlocuindu-le cu 
altele mai practice. Materialul s’a des* 
bătut lo 32 de şedinţe şi s’a cerut pă
rerea multor bărbaţi de specialitate. 
Va ajunge ia desbatere şi schiţa nou
lui plan de învăţământ. Ele se vor pre
zenta ministrului spre opirare. Apoi 
comitetul de specialitate se va întruni 
din nou pela mijlocul lut Septemvrie
c. pentru a supune unei noui apreciări 
materialul întreg al şeoalelor medii.

Ministerul de culte voieşte se 
depună pe biroul camerei proiectul 
tac ă In anul corent,

Ş c o a l e  b u n e v a ţ e .  Bunevaţii 
sunt un mic popor in Bacica şi vorbesc 
in un dialect sârb s'a vie. Gând prlm- 
ministrul Tisza şi ministrul de culte 
Iankovich au tăcut promisiunea în 
cameră pentru libertatea şeoalelor de 
naţionalitate, Bunevaţii au înfiinţat o 
reuniune pentru deschiderea de şcoale 
bunevaţe. In fruntea reuniunii stă vred
nicul preot catolic — căci Bunevaţii 
sunt catolici i— Paj o Kulungici. Sta
tutele au fost trimise ia guvern spre 
aproheil ^ R n lDti u L Saafcevtot^a răs
puns preotului Kulungici că statutele 
sunt tn desbatere la guvern. Până când 
se va decide în cauză se poate cons
titui reuniunea, dar şcoale nu se pot 
Înfiinţa până ce statutele nu vor fi ă- 
probate.

Foarte bine, dar oare ta şcoalele ba- 
nevafe se va face instrucţia ta această 
limbă, ori în limba maghiară ? Vom 
vedşa..;

D e m o n s t r a ţ i *  Din , Berlin şe 
anunţă afirmativ din surei «eredităţi, 
că manevrele germane din vara a - 
ceasta sunt destinat#8^re a se face o 
demonstraţie pentru tripla alianţă. La 
manevre vor participa reg-le Italiei şi 
arhiducele Frlderich, sau un alt arhiduce 
care va reprezenta Austro Ungaria.

Vor mal lua parte la manevre, 
încât să ştie până acum, şeful statului 
maior român şi lussuf Izzeddln, moş
tenitorul de tron al Turdei.

Publicând articolul lui Honoriu 
Bolcescu despre piesa mea »Doamna 
Munţilor* domnii dela »Românul« şi-au 
adus aminte că s’a făcut pe vremuri 
»împăcarea« şi au-ţinut să’i înjure pu
ţin în acelaş număr peSoricu. Aşa era 
şi firesc. Păcatul e că Şoricu nu ştie 
să rămână dator.

Că au publicat acel articol plin 
de esagerări, rău au făcut Boicescu 
ştie să poarte foarte bine penelul, nu 
însă şî condeiul. Un serviciu nu mi-a 
făcut In nici un caz, deşi poate 
aceasta era intenţia lui.

Acum, când e vorba ca şi justiţia 
să se pronunţe asupra violenţei şl a- 
devărului din aceste articole, sunt da
tor câte-va explicări:

Ml s’a imputat efi, spre a arăta 
că versurile lui Cincinat nu valorează 
nimica, am pus aceste versuri alături 
de ale mele. Da. Aşa am făcut. De ce? 
Era vorba de . serenadă. Noi avem 
foarte puţine poezii de acest fel.

Cele mal frumoase serenade le-a 
scris în timpul din urmă Nichifor Crai
nic. Punând versurile lui curate ală
turi de ale Iul Cincinat, oare nu-1 jig
neam? Oare n’aş fi dat dovadă de a- 
ceiaş inconştienţă, de care a dat cel 
ce a pus în Calendarul Minervel por-

Momentul de încercare 
al imperiului german.

— Războiul v iito ru lu i.—

Lumea politică şi diplomatică 
îşi are din nou senzaţia zilei. Lo- 
cotenent-colonelul german i. r. H. 
Frobenius a scos zilele aceste de 
sub tipar o broşură sub titlul 
Momentul de încercare al im periului 
german, a cărei apariţie a fost 
salutată de moştenitorul Tronului 
german cu o telegramă de următo
rul cuprins :

Am cetit esceletita d-tale bro
şură cu cel mai mare interes şi do
resc ca ea să fie cetită de cele mai 
largi cercuri ale poporului german.

De sine înţeles, că broşura 
locot.-colonelului Frobenius, reco
mandată publicului german cu atâta 
căldură de însuşi moştenitorul tro
nului german, a ajuns deodată în 
central preocupărilor nu numai a po
porului german ci a întregei strei- 
nătăţi. Dar chiar, făcând abstracţie 
dela aderenţa moştenitorului tronu
lui german, broşura în sine este 
atât de interesantă şi tratează ches
tiuni de o importanţă atât de mare 
pentru viitorul Europei, încât merită 
să fie cetită cu multă luare aminte.

Tendinţa broşurei senzaţionale 
ne-o lămureşte îndeajuns următoarea 
frază caracteristică, pe care o găsim 
pe pagina 2 a broşurei :

»De câad Rusia nu mai e legată 
prin nici un tratat, de când interesele 
ei au mânat-o în braţele Franţei şi 
de când Anglia îşi crede ameninţată 
stăpânirea economică şi militară a lu
mii prin Germania, încep să devină 
împrejurările pentru Imperial germ an 
atât de nefavorabile încât răbdarea Ger
maniei na va putea suporta timp mai 
Îndelungat această probă de îngreunate 
(a tnarmărUor) şi că trebue să se ţină 
cont în timp nu prea îndepărtat de 
probabilitatea unei soluţiuni răsboi- 
nice*. 1

Pe numeroase pagini autorul 
lămureşte interesele^duşmanilor prin
cipali ai Germaniei (Anglia, Rusia şi 
Franţa) faţă de acest râsboi al vii
torului şi pregătirile lor în vederea 
acestui răsboiu. Din interesantele 
esplicări şi constatări credem de 
interes a spicui următoarele:

Anglia contra Germaniei.
Ia  capitolul prim se lămureşte 

duşmănia Angliei fa ţă  de Germania.

Scopul Angliei — zice autorul — e ttâ  
după toată probabilitatea distragerea 
flotei germane, nu însă şi a arm aţii 
germane de pe uscat, deoarece pentru 
politica Angliei a fost Întotdeauna In
dispensabilă o putere mare de uscat 
pe continentul european, pentru a eon» 
centra atenţiunea de căpetenie a acelei 
puteri, care ar putea să devină peri» 
culoasă dominaţiunei ei pe mare, asu
pra răsboiului pe uscat

De prezent, ce e drept,. Anglia 
n-are motiv să ne atace, ba se susţine 
chiar că sunt în dezvoltare reiaţitmi 
de o apropiere între aeeste două state 
legate şt prin legături de sânge. Şă 
nu ne lisăm insă amăgiţi. Eu am con
vingerea, că AngUa se va folosi de pri
mul prilej favorabil pentru a ne ataca.

Rusia contra Germaniei.
Capitolul al doilea 11 Introduce 

Frobenius cu următoarea constatare: 
Vecinul nostru din ost nu prea are, Ia 
dreptul vorbind, motive să poarte Ger
maniei Sâmbetele. Duşmănia Intre 
Rusia şi Germania este pricinuită de 
antagonismul esisteat între Rusia şl 
Auslro-Ungaria. Rusia ştie oâ-şl va pu
tea realiza scopurile sale în Balcani în
vingând nu numai Austro-Ungaria ci Şi 
Germania. Aceasta esplică ataşarea atât 
de strânsă a Rusiei cătră Franţa. 
Prin urmare agitaţia antigermană din 
Rusia e pricinuită de faptul, că Ger
mania, ca aliată credincioasă a Austro- 
Ungarlei, se opune Intereselor ruseşti 
in Balcani.

la continuare Frobenius relevă 
pregătirile mari de războlu ce s’au făcut 
şi se continuă în Rusia. Cedând pre
siune! Franţei, Rusia so pregăteşte 
de ofensivă.

Franţa contra Germaniei.
In capitolul trei autorul se ocupă 

de Franţa, despre care spune că nu poate 
uita înfrângerile suferite în anii 1870/71. 
Cea mai importantă dintre pregttlrlfe 
Franţei pentru războiul viitor este In
troducerea serviciului de trei ani. Re
forma aceasta nu loseamnă alta decât 
o pregătire stabilă pentru războlu. 
»jertfele personale — zice Frobenîtts 
— ale acestor pregătiri de războfu 
Franţa nu le va putea suporte tknp 
mal Îndelungat, iar puterile exploatate 
ale tineretului francez, prin Introdu
cerea serviciului de trei ani, s’ar râs- 
buna amar, daeă nu vor fi. folosite pen
tru războiul de revanşă. Ptin tttntare 
consecinţa măsurilor de războia In Franţa 
este, ca Franţa să insiste necondiţionat 
pe lângă începerea războiului în contra 
Germaniei in anul 1915 saa 1916.

Concluziuni.
In capitolul final autorul trage 

consecinţele din cei» spuse tn eaţftfo- 
lele anterioare. Cele 6 puteri mari ale 

. Europei, împărţite In două tabere duş
mane, îşi stau faţă tn faţă şt dea bea 
mai pot suporta greutatea înarmări
lor. Puterile vorbesc tot numai de pace

tretele doamnelor Lucia Cosma şi Ve- 
turia Triteanu alături de ai Floricăi 
FloreBcu ?

După cum s’a găsit cine-va oare 
să protesteze împotriva acelei baroce 
alăturări, tot aşa a’ar fi găsit şi în ca
pul meu. Şi nu voiam să jignesc pe 
nimeni. Ori, cu versurile mele pot face 
ce vreau. Pot să le pun alături de ale 
ori-cui, după cum ori-ce om face ce 
vrea cu ce este al luL

Cred că această delicateţă a mea 
faţă de alţii nu poate fi taxată drept 
obiceiu neliterar mai ales când este 
vorba de Cincinat, care s’a susţinut 
numai graţie dedicaţiilor şl reclamei, 
a cărui operă nu poate rezista insă 
nici celei mal fugitive critici.

Moravuri neiiterare ? Da. împotriva 
lor m’am ridicat şi mă voi ridica tot
deauna. Căci nu poate fi morav literar 
să afli că Cincinat avea î n . , .  buzunar 
fadele versuri adresate lui Sassonov. 
După valoarea lor, le putea ţine în cel 
mai tăinuit buzunar al pantalonilor, 
f&ră de nici o mustrare de cuget. Dar 
care morav literar a transpus acest se
cret pe masa de redacţie a »Româ
nului«?

O spun eu, care în decurs de cind 
aui de zile, cât am fost gazetar, am În

văţat să cunosc şi să dispreţuese aceste 
moravuri literare; Notiţa a tost ţrl- 
measă de insuşi autorul versurilpr, cari 
rimează sinistru cu ministru şi sabie 
cu Basarabie. Căci nu este admisibil ca 
dnti corespondenţi ai »Românului« Să 
aibă obiceiul a scotoci prin buzuiiârcle 
oamenilor, chiar când aceştia su n t. • • 
maeştri.

împotriva acestor moravuri pe 
car! ziarul aradan le serveşte cu atâta 
devotament, am protestat

Câtă dreptate aveam in articofele 
mele, se vede de altfel şi din păţania 
lui Broşu. L-au asmuţat, i-su montat, 
cum se zice, l-au aruncat In ploaia de 
săgeţi a unui om care iartă ori-ce, dar 
nu şi reaua credinţă, au privit apoi — 
ce cavalerii—cum bietul teolog primea 
lovitură după lovitură, şi n’a sărit unul 
să-l apere! Dasă nu m’ar fi oprit gân
dul că odată nu l-am crezut prieten pe 
acest loniţă Broşu, poate loviturile ar 
fi fost şi mai drastice, iar eroii, pentru 
cari el a avut reaua Inspiraţie să se 
amestece unde nu-i era locul, i - s r f l  
lăsat cu aceiaş condamnabilă nepăsare, 
singur. S’ar fi mărginit la aceleaşi ne
ghioabe Intrigi cum e acei» a cerere! 
pentru eaoluderea mea din Societatea 
scriitorilor, sau aceia şi mai murdară
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şi prietinie, in schimb insă o parte din | 
ele deabea mai poate aştepta ca să i 
Înceapă lupta, pe când cealaltă parte 
trebuie să stea gata pentru luptă în 
fleeare clipă. Vina acestei situaţiunt de- 
solaie o poartă^ după părerea autoru
lui, regele Eduard al Angliei, care a în
cheiat alianţe cu toţi duşmanii din trecut 
ai Angiiéit numai ca să izoleze Ger
mania. Frobenîus încheie broşura sa cu 
urm ăţoarele rânduri:

. . .  Pregătirile puterilor vor fi 
în primăvara anului 1915 atât de 
înaintate, încât pe fiecare zi ne pu
tem, aştepta la concentrarea unor 
masse de trupe, cum nu s’au mai 
pomenit. Atunci va bate ceasul su
prem pentru Germania şi aliatele 
setei atunci vom avea să purtăm o 
ioptâm ai mare ca oricând, atunci 
t m  se  va manifesta însufleţirea 
noastră, dragostea de jertfă şi ali- 
pireanoastră, în mod şi mai pu
ternic decât s’a manifestat în răz
boaiele noastre de eliberare, căci 
niciodată n-a fost atacat un popor 
mai pe nedrept, ca tocmai în răz
boiul ce va veni, şi niciodată n-a 
dovedit o naţiune mare, asediată din 
toate părţile, atâta răbdare îndelungă 
ea tocmai Germania , în anii trecuţi.

Situaţia armatei france
ze* In ultima şedinţă a camerei fran
cosé s’a ales o com’slune de 5 mem
brii, care Împreună cu comisia pentru 
jţrmaţă a Senatului să alcătuiască şi 
să prezente la toamnă un raport In 
ebest! a armamentului.

Regele Carol şl Albania«
Ziarul italian »Perseveranza* vor

bind de refuzul opus de guvernul ro
mân ia propunerea de a trimete un 
corp de expediţiune În Albania, obser
vă şă Regele Carol nu lace o politică 
dş sentiment sau de vanitate: e prea 
înţelept, ca să nu caute decât de in
teresele regatului său.

De altfel, România nici n’are ne- 
vola de a căpăta o vază sau o Înrâu
rire mai mare decât acea pe care a 
ştiut să şi-o câştige asupra aliaţilor săi, 
eu cari se Înţelege aşa de bine, In cât 
e  foarte probabil că regele Gheorghe 
şi regele Petru vor veni in curând şi 
împreună să-l viziteze pe bătrânul su- 
veran" al României.i \r

mobilizarea generală a 
Serbiei. Sub titlul acesta au publicat 
mai multe ziare de aici şl din streină- 
taţe ştiri alarmante despre o afirmativă 
mobilizare a Serbiei. S’a dat chiar şi 
numărul ostaşilor mobilizaţi fixându-se 
la 60 de mii, număr pe care ţineau 
aă-1 ştie mai esact cercurile militare 
âto monarhie).

v  In butul acestor svonurl Insă zia
rul vAz Est" pretinde, să fi primit o 
informaţie autentică dela tnsuş prim- 
ministrul Pasicit care desminte catego
ric toate aceste ştiri declarând, că in 
Serbia nu s’a făcut absolut nici o dis
poziţie in acest senz. Nici o Împreju
rare nu a dat până acum guvernului 
sârb anză, ca şă dispună nici măcar 
mádlizare parţială.

ăle eăfpi neplăcute urmări a trebuit să 
Ie simtă maestrul Ohiriak.

' Frumos şl firesc ar fi fost ca d. 
Cincinat să-1 ia apărarea lui Broşu. Un 
adevărat artisţ sşa ar fi făcut. Ar fi 
lăsat clevetiturlle, pe cari acum le de
bitează asupra tuturor intelectualilor 
din Braşov, cari l-au taxat după cum 
merită, şl l’ar fi apărat peace la care se 
depusese, nu ştiu din ce motive, pentru 
dânsul.

II asigur pe d-1 Cincinat că se 
va găsi şi la Sibitu cine-va care să’i 
spună că un singur sonet al lui Soricu 

. valorează mai mult decât tot ce a scris 
şl Vg scrie D-sa. Şi se va găsi şi la 

. Arad. Să mai aştepte. Şi atunci, fireşte, 
clevet’turile se vor adresa tuturor ar
delenilor.

De-o camdată sunt la Săcele, Îmi 
văd de hârtiile mele, mulţămesc scrii
toarei cu suflet mare, doamnei Viora 
Dr. Ciordaş pentru marea bunăvoinţă 
ce a avut-o de a-mi pune la dispoziţie 
toate datele privitoare la Dragoş, fos
tul deputat al Beiuşului în 1848, — şi 
aştept cu interes desfăşurarea «proce- 
iubii» Intentat de d-1 Broşu. O ocupaţie 
destul de plăcută.

/. U. Soricu.

Prigoniţii şi prigonitorii. j
— Câteva constatări.—-

înainte, ca demarche-ul să se fi fost 
stabilit în toate amănuntele lui, Înainte, 
ca »puternica« Austro-Ungarle să şi fi 
putut lua tn dragă voie satisfacţie, dar 
accentuăm o satisfacţie deschisă, cava
lerească şi pe faţă dela »mica« Serbie, 
Înainte, ca întreaga lume să-şi fi dat 
verdictul opiniei sale, întru cât şl în ce 
chip a fost poporul sârbesc din Unga
ria vinovat de fapta nesocotită a des* 
creeraţilor dela Serajevo* Maghiarii ţin 
să anticipeze gratis Sârbilor din patrie 
o bună doză de răsbunare până a nu 
fi încă isprăvite cercetările în mers.

Lucru, pe care*l desaprobăm. — 
Şi o vom spune îndată, pentru ce.

Nu judecăm mânaţi de cine ştie, 
ee prejudlţii, pe cari nu le avem. — Nu 
nutrim de Ioc simpatie fată de Sârbii, 
cari au asistat nepăsători la iuptele po
litice ale Românilor, lupte grele şi cos
tisitoare de multă energie graţie că
rora ni-am câştigat o poziţie, ce bruma 
avem, pe arena luptelor politice din 
Ungaria. — Cu toate că Învingerea ro
mânească Înseamnă victoria naţionali
tăţilor, în consecinţă şi a Sârbilor. — 
Dar acast neam naiv slav n’a vrut Ori 
n’a putut sâ înţeleagă idealul nostru, 
care putea fi foarte bine şi al lor şi 
ne-au tăgăduit sprijinul cuvenit In 
schimbul câtorva boabe de linte arun
cate de oligarhii unguri.

Cu atât mal puţină simpatie nu
trim faţă de Ungurii de eri şi de azi, 
eu năzbâtiile politice ale cărora ne ocu
păm zi de zi, căutând doar le vom 
pune botniţă, cât de cât.

N’am fost însă nici printre aceia, 
cari au luptat cu armele urii deslăn- 
ţuite.

Judecăm deci calm şi desintere- 
sat. — Ultima nesocotinţă a Maghiari
lor faţă de naţionalităţi — în cazul 
nostru faţă de Sârbii, cari mai ’nainte 
le făceau serviciile nu prea onorabile de 
lacheu — e de-a dreptul o sfidare a 
celui mai sfânt sentiment de pietate, 
de care e capabil sufletul atât al popo
rului, cât şi al individului in sine.

Confiscând suma relativ destul de 
mare adunată de Sârbi ban cu ban 
în decurs de 13 ani de zile pentru 
a ridica un monument lui Svetozar 
Mileticiy bărbatul, căruia l-se datoreşte 
cea mal mare parte din activitatea de 
redeşteptare sârbească, guvernul ma
ghiar arată eu degetul spre eul său pro
priu şi păgân precum şl dl celor, cari 
Pau încurajat în comiterea acestei detes
tabile uitări de sine.

însu şi poporul maghiart care nu 
caută să aducă la rezon pe guvernanţii 
eşiţl din sânul său, îşi dovedeşte micimea 
de suflet precum şt făptuit că nu e in 
stare să domnească peste patimile şi slă
biciunile sale, decum să mat domnească 
şi peste alţii.

Amărăciunea Sârbilor ni-o expli
căm cu.atât mai bine de vreme ce ştim, 
oă suma de 16,167 cor., 61 fii., a fost 
adunată in decursul celor treisprezece 
ani dela poporul de jos, care şi-a rup , 
din pâinea de toate zilele o bucăţică, 
căutând să contribue şi el la nemu
rirea fiului său. Şi acum creiţarli adu
naţi şi rupţi din sudoarea unui popor, 
care a avut totuş — pe lângă toate slă
biciunile nematurităţii sale politice — 
bunul simţ de-a fi recunoscător unui 
sol al deşteptării sale, se vor întrebu
inţa In partea lor de jumătate conform 
paragrafului de lege rigidă, la »sporirea 
visteriei stalului*. De ar fi aşa, şi de nu 
s’ar comite şi ironia de-a fi înghiţi şi 
aceşti bani de Molocbul monetofag al 
al partidului muncii, ca mulţi alţii.

Vom vedea.
Noi Românii suntem cei mai che

maţi să simţim durerea Sârbilor cu o- 
caziunea acestei noul Încercări de îm
păciuire a naţionalităţilor. Căci pe noi 
nl*a ajuns mai turbată furia şovinis
mului unguresc dus la estrem.

Pe când Sârbii erau naţional—po
liticeşte Încă în faşe, cei mai buni ai 
noştri umpleu puşcăriile de la Vaţ şi 
Seghedin Şi când Sârbii — eventual 
conducătorii lor — intr’un moment de 
slăbiciune s’au vândut asupritorilor lor 
grasând în graţia păcătoasă a guverne
lor ungureşti, şcoalele noastre se În
chideau cu duiumul, iar monumentele 
sfinte ale sfinţilor martiri români sbu- 
rau rând pe rând în afer aruncate de 
dinamită străină, ori erau pângărite

în modul binecunoscut, practicat cu a- | 
tâta cunoştinţă de cauză Ia mănăstirea | 
din St Qotihardt.'

Nădăjduim insă că gestul foştilor 
patroni îi va aduce pe Sârbi Ia reali
tate arătându-le calea, ce vor trebui 
să urmeze în viitor.

Pe lângă cele espuse mai sus 
însă, ceeace ne face să desaprobăm 
această măsură luată de cercurile 
conducătoare ungureşti, e, că vedem 
intr’ânsa o mistificare de motive ale 
răzbunării. Răsbunare deschisă pentru 
fapta inconştienţilor dela Serajevo* nu 
putea fi deloc. Cercurile competeute 
nu şi-au sfârşit Încă instrucţiile, iar 
svonuriie, ce planează în jurul acestor 
instruţii ne îndrumă cu totul în 
altă parte, peste hotare să căutăm fi
rele; începătoare ale conjuraţiei.

Autorităţile ornatice încă nici
n’au făcut de da! doamne paşii nece
sari demarche-uiul. Atunci de ce a- 
coastă răzbunare, într’un chip atât de 
laş şi unilateral ?

Să fi ajuns la un aşa grad de 
decadenţă, încât să se comită astfel 
de lucruri pentru a satisface unele tre
buia ţe pecuniare ale partidului muncii? 
Poate. Pe lângă fondul pentru ridicarea 
monumentului lui Svetozar Miletici a 
fost confiscat şi fondul partidului poli
tic Sârbesc. Suntem curioşi, că şi banii 
acestui fond se Vor întrebuinţa con
form legii — tot numai în parţea de 
jumătate pentru sporirea vistierii sta
tului ori va trece în Întregime intr’o 
altă pârdalnică de visterie.

Motivele şi faptul nu sunt cava
lereşti, sunt de-a dreptul barbare şi 
josnice.

Un popor trebue respectat ia as
piraţiile lui, când acele sunt curate şl 
drepte, chiar dacă a avut imprudenţa 
nematură, de-a " primi într’un mo
ment de uitare graţiile cuiva, căci ne- 
respectarea sentimentelor curate şţ 
adânci trag după sine pedeapsă grea.

Şedinţele de alaltăieri şi de eri 
ale cametol au fost sgtimoto&Ee. Din 
când în când de iveau mici conflicte 
între reprezentanţii celor două tabere 
şi expresiunile, de cari se foloseau 
deputaţii, ne-au arătat din nou marea 
divergenţă de păreri între cele două 
partide. Uneori răsunau cuvinte grele 
de reproşuri din partea opoziţiei, 
pentru directiva ce o are guvernul şi 
partidul muncii.

Din şedinţa de Joi.
Ca întregire la raportul nostru 

de eri, mal dăni azi următoarele din 
şedinţa de Joi. ;

După Mezttssy a vorbit depu
tatul Holló Lajos. Intre altele el 
spune, că sistemul de guvernament 
de azi formează epoca absolutismului 
ocütty care e contrar alcătuirilor so
ciale. Guvernul voeşte se nimicească 
cu ajutorul reformei administrative, 
şi cea din urmă garanţie constituţio
nală. Spune pe faţă, că prin discuţie 
nizuieşte să împedece reforma admi
nistrativă. Critică apoi proiectul de 
oompetenţă ş) protestează contra noul- 
lor poveri ce vreau sâ le impuie popo
rului un parlament, care îu maio- 
rltate e alcătuit cu ajutor de parale 
furate.^*

Se naşte un sgomot uriaş. Opo
ziţia strigă că Hollo are dreptate, 
partidul muncii cere a fi îndrumat la 
ordine Holló, ceea-ce se şi face. După 
restabilirea linişte!. Holló declară, că 
nu primeşte, ^proiectul. Maioritatea 
însă îl votează în general.

Discuţia la désbaterea specială 
asemenea e agitată. Se contluuă şi 
după ameazi, cu certe şi întreruperi, 
mai ales între opoziţie şi prezfdént. 
In fine se primeşte un capitol şi şedinţa 
se închide.

Şedinţa de eri.
Urmează mai departe desbaterea 

specială. Primul orator e deputatul 
Springer, care se estinde pe larg 
asupra chestiei. Prezidentul U admo- 
niază, rugându-1 să nu se prea abată 
de ia obiect...

Főrster (întrerupând). Cei din par
tidul muncii şi aşa nu sunt atenţi la ce 
se vorbeşte aicL .

Mai vorbesc referentul Hantos, 
Sághy, Preszly Elemér, Bizony Ákos 
etc. Până la încheierea şedinţei, de 
după ameazi sau votat 11. capitole.

La capitolul al treilea a luat 
cuvântul şi ministrul Balogh. In de
cursul vorbirii, la Întrebarea lui Iaczkó, 
ministrul a declarat, că proiectul, 
devenit lege, va .fi pus în vigoare în 1. 
Ianuarie 1915.

Interpelaţii»
Afară de interpelaţiile amintite 

eri, s’au mai înştiinţat alte două in
terpelaţii. Contele Eszterházy Móricz 
va adresa Întrebări guvernului privi
toare la garda parlamentară, iar Ra- 
kovszky István va interpela pe prim- 
ministrul Tisza asupra »conjuraţiei din 
Belgrad«.

In  audienţă. Moştenitorul de 
tron, Oarol Francisc-Iosif e primit azi 
in audienţă de M. Sa. la Ischl. Audienţa 
nu are importanţă politică deosebită, ci 
mai mult se discută chestii de natură 
petsonală.

Organizarea studenţimel
» la v e . Atentatele dela Serajevo au 
avut între altele de urmare că, la re- 
oercarea poliţiei din Viena, s’au făcut

întinse cercetări prin toate capitalele 
Europei, unde se află studenţi slavi.

Din cele ronstatste de poliţia ber- 
llneză cu prilejul perchizlţiunilor do
miciliare făcute la studenţii slavi din 
Berlin reiese că în întreaga Europa es
te o puternică organizaţie a studenţilor 
slavi cu centrul în Belgrad. Astfel de 
societăţi sunt în Germania, Austro Un
garia, Italia şi Franţa, fiind puse în 
serviciul marelui ideal naţional al Sâr
bilor.

Poliţia din Berlin ne având drep
tul să se amestece în aceste organiza
ţii a informat despre aceasta pe rec
torul universităţii. Acesta va arăta da
că regulamentul universităţii permite 
studenţilor să facă parte din orice fel 
de organizaţie.

Cestiunea ţărănească în România.
de al. la  ni.
— Urmare. —

Ce s’a făcut. Casa Rurală, obştile 
săteşti, Băncile Populare.

«o îmbunătăţire fundamentală în 
soarta masselor muncitoare trebuie cău
tată în schimbarea felului şi in modifi
carea raporturilor de producţie, ín do
meniul producţiei«.»*)

In lumina acestui adevăr elemen
tar sociologic şl economic să privim 
reformele de mai sus precum şi legile 
agrare votate de parlamentul român 
după răscoalele din primăvara anu
lui 1907.

Dovedind că cu toată bunăvoinţa 
iul KogSiniceanu legea lui rurală n’a 
liberat de ţărani decât pentru o clipă 
şi că, apoi, regimul tocmelilor agricole 
ce i*a urmat, a creiat un nou regim 
lobăgit mult mai greu decât cel din 
veacurile trecute şi care a secătuit de 
cea din urmă vlagă ţărănimea, trebuie 
sâ vedem dacă legile de mai sus au a- 
dus o oarecare schimbare în relaţiile 
economice dela ţară.

Casa rurală care multcra li s’a pă
rut extrem de revoluţionară şi care n’a 
putut fi înfăptuită decât după o revoluţie 
este o reformă care a fost realizată In 
Rusia pe la 1862 sub autocratul ţar 
Alexandru II, care a impus şi împro
prietărirea ţăranilor Ruşi, în condiţiuni 
mult mai bune decât în România.

Casa rurală este una din refor
mele pentru care democraţii şf popora* 
oişti români a, dus o vaşnică campa
nie., Legea Casei Rurale a înfiinţat o 
instituţie de credit al cărei scop este 
cumpărarea moşiilor pe care proprie
tarii le scot în vânzare şi reveodirea 
lor la ţărani. Scopul legei este răscum
părarea treptată a maréi proprietăţi şi 
formarea unei mici proprietăţi ţărăneşti. 
Dacă s’ar realiza ad lltteram acest scop 
în “adevăr Casa Rurală va aduce 
reale foloase ţărănime!. Rezultatele de 
până acum ate aplicărei legei cari ne 
sunt cunoscutey nu răspund insă scopu
lui acélóra cari au luptat atât pentru 
această reformă.

Mai întâi «ţărănimea va plăti mo
şia dtipă rentabilitatea ei de proprie
tate mare, dar se va folosi de ea în 
loturi mici, prin urmare ou rentabilita
tea ei scăzută de proprietate mică; va 
să zică va plăti moşia mai mult decât 
face.»**) >

Şi apoi ţărănimea fiind săracă, 
lipită pământului nu are atâta credit 
pentru a se putea Împrumuta dela Băn
cile Populare cu suma necesară avan
sului de 10% cerut de Cassa Rurală 
pentru pământul cumpărat

Casa rurală însă este de un mare 
folos fruntaşilor satului care au ceva 
ban! şi credit, pot găsi suma cerută 
ca avans de Cassa Rurală şl devin in 
adevăr propietari. Insă obştia populaţiei, 
ţărănimea săracă cootlnuă a trăi sub 
regimul neoiobăgist, casa rurală neadu- 
cându-i nici o schimbare în viaţa sa a- 
mară, relaţiile de muncă fiind acelaşi.

Obştiile săteşti — ţinând seamă 
de principiul economic formulat — au 
adus în adevăr schimbări în relaţiile de 
producţie, dec! constitue o reformă bună 
şi folositoare ţărănimei*

Obştiile ţărăneşti desfiinţează ve
chile rămăşiţe ale iobăgiei, întrucât să
tenii muncesc in mod liber, desfăcuţi 
de regimul dijmei, ruşfeturilor şi celor
lalte angarale. Ele au avut un mare 
succes in ultimii ani, însă au avut 
de efect a ridica renta pământului 
din cauza că proprietarii au ridicat pre
ţul arenzei moşiilor.

Băncile populare făcând posibile 
Împrumuturile în condiţii uşoare, au 
fost folositoare In adevăr ţărănime!; 
dar creditul obţinut a fost In mare 
parte întrebuinţat pentru întreţinerea 
inventarului agricol necesar proprieta
rilor, care după cum am văzut aparţine 
ţăranilor,

*) O. D. Gherea op. oit pag. 367.
**) C. D. ttherea op. oit pag. 296.

Legea tocmelelor agricole votată 
după 1907 prin care s-a determinat 
»minimul de salar şi maximul de dij
mă şi arendare» — o dispoziţie quasi- 
sooialistă — a fost lntrucât-va folosi
toare ţărănime! »având un concurs de 
împrejurări favorabile», Insă nici a- 
ceastă lege n’a urmărit făţiş a desfiinţa 
regimul relaţiilor neoiobăgiste dintre 
ţărani, pământ şi proprietari, Întreaga 
economie & ei fiind confirmarea aceloraş 
relaţii.

Toţi oamenii politici din România 
şi înşişi liberalii mărturisesc că legile 
de după 1907 n’au rezolvat chestiunea, 
ţărănească n’au corespuns aşteptărilor 
Aceasta a eşit mai cu seamăd în textul 
demisiei dlui Th. Rosetti fostul prim- 
ministru al României din calitatea d* 
preşedinte al consiliului superior do 
agricultură, instituţie creiaiă pentru 
conducerea aplişărei integrale a legiu
irilor agricole.

Care este cauza acestui rezultat 
negativ al legiuirilor agrare de după 
1907, cu toată sforţarea sinceră a po* 
poraniştilor democraţi români Din ex
punerea de până acum cred că se 
poate înţelege concluzia: nu «*a urmărit 
desfiinţarea totală şi integrală & rela
ţiilor neiobăgiste — cauza adevărată 
a situaţiei rele a ţărănime/ române — 
ci s’a legiferat cu toată buna credinţă 
fgnorându-se acele relaţii.

Sau mai precis:
s’a legiferat »pentru ţărani pe 

baza unui regim juridic occidental şt 
cu un aparat de leguerare iarâş occi
dental, Insă pentru susţinerea şi conso
lidarea unor raporturi economice In 
bună parte medievale; contradicţie ab
surdă, din care neapărat urmează ne- 
aplicabilitatea legilor. Deci legile deja 
1907 trebuiau sâ dea rezultat negativ 
ca şi toate legile anterioare»* *)

Totuşi îosâş aceste dispoziţiuni şi 
legi din ultimul timp la cari trebuie 
să se adaoge acţiunea de luminare a 
preotului şi a învăţătorului, au avut 
un efect moral salutar asupra ţărăai- 
mel române.

In întunecimile satelor, băncile 
populare, obştiile săteşti, cooperativele 
cari au chemat în mod forţat ţârănima* 
ia o viaţă proprie, ia conducerea intere* 
selor sale i-a mărit orizontul intelec
tual, i-a lămurit propriile sale, dorinţi 
şi aspiraţii, şi au arătat tuiulor cu 
câtă pricepere, şi cu câtă destoinicie 
ţărănimea română de azi, urmarea ve
chilor plăeşi cari in veacul ai XIV şi 
al XV a apărat cultura şi civilizaţia 
occidentului contra asaltului păgână- 
tăţei, va putea deveni prin Votul uni
versal creiatoarea unei Românii puter
nice, mândre, chezăşia veşnicei fiinţări 
a Românismului.

(Va urma).

Avis alegătorilor braşoveni.
D-1 Gheorghe N avrea  membru 

în comisiunea pentru conscrierea a* 
legătorilor, şi-a luat asupră-şi sar
cina de-a sta zilnic» începând 
dela oara 6 l/t seara până Ia 8 
în casina română din Scheiti, 
la dispoziţia Românilor, servind cu 
lămuriri pe toţi acei cari doresc şi 
au dreptul sâ fie introduşi In lista 
electorală.

Românii cari au trecut de 30 
ani sâ nu întârzie a se prezenta In 
timpul arâtat în casina din Scheiu.

*) C. D. Oherez op. cit. pag. 515.
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O pildă rară.
Dl administrator ne împrumută un 

cupon pe care stă scris următoarele :
„ Onorată adm inistraţie! Vă 

rog sistaţi trimiterea gratu ită  pen
tru agentură, din motivul că eu dau 
bucuros spre cetire membrilor nu- 
merii mei precum şi ca colecţiune. 
Prin aceasta Vi'se cruţă  şi Sp. 
Dvoastră spesele apoi cunoscându- 
vă multele spese ce le aveţi cu re
dactarea foii nici nu poftesc ca 
să  prim im  ceva gratis.

Trimit una coroană şi pentru 
fondul ziariştilor.

Gavril M arţian.
Cinstii ţ i  brav Român.
Să trăeşti iubite dle părinte 

la m ulţi ani ! In  această secetă 
de oameni Dta te prezin ţi ca un  
brav pilduitor,

Par-câ te vedem cât de feri
cit ai fi, dacă această pildă a r  
fi urmată — or trebui să fie —  
de toţi cărturarii noştri. —

întrunirea secţiunilor
ştienţifice-literare ale 

„Asociaţiunei“.
— Raportul secţiei literare. — .

SibiiUt 16 Iulie a.
— Pine. —

4.
In şedinţa sa dela 1/14 Iulie secţia 

literară a discutat şi propunerile pre
zentate de d-1 secretar al »Asoc.t în 
raportul său. Hotărârile secţiei sunt ur
mătoarele :

1. Secţia încredinţează pe mem
brul său Dr. loan Raţiu să scrie o mo
nografie poporală despre Andrei Mure- 
şianu. Ea se va publica în biblioteca po
porală a > Asociaţi unii c şi va fi termi
nată in cursul anului 1915, pentru ca 
să apară din prilejul centenarului naş
terii poetului (1916).

2. După încercările făcute din par
tea referentului secţiei de-a îndemna 
pe unii membrii a scrie prelegeri po
porale, încercări cari nu au avut nici 

%n retuttat, secţia încredinţează acum 
pe d-1 Ion Agârbiceanu, membru cores
pondent ai său, să scrie o prelegere po
porală, care să se publice asemenea !n 
biblioteca poporală a »Asoc.« (alege
rea subiectului se lasă in grija au
torului).

3) La raportul nostru dlo anul 
trecut am adăugat o anexă, care cu
prindea o listă a celor mal potrivite 
cărţi pentru bibliotecile agenturilor. Io 
raportul acesta încă se recomandă alte 
2 cărţi. Şl astfel secţia va urma să re
comande şi în viitor ceeace i-se va pă
rea potrivit, deşi îngrijirea de bibliote
cile agenturilor o au io rându-ntâi co
mitetele şi bibliotecarii despărţămin- 
teior.

4  Cu ţinerea unei cooferenţe la 
şedinţa festivă1 a secţiilor din anul a- 
cesta secţia literară încredinţează pe 
membrul său corespondent, d-nul AI. 
Ciura, care va vorbi despre M. Eml 
nescu.

5. Relativ la organizarea unor cur
suri sistematice: comunicăm, că mem
brul activ al secţiei, d-1 V. Oniţiu >a- 
nunţase un curs de 5—6 lecţii despre 
literatura veche românească. Cursul era 
aâ se ţină la-nceputul anului 1914. Im- 
bolnăvindu-se d-1 Oniţiu cursul nu s’a 
mal putut ţinea; dar e foarte probabil 
că se va face în iarna acestuia. Refe
rentul secţiei va îndemna însă şi pe 
ceilalţi membri să ţină conferenţe des
pre scriitorii români din sec. XIX pre
cum şi despre legăturile între literatura 
românească şi literaturile străine.

6. La revista »Transilvania« au 
colaborat dintre membrii secţiei lite
rare: d-1 Sextll Puşcarlu în fiecare nu
măr, iar referentul secţiei a dat câteva 
notiţe în cronica literară şi două scurte 
dări de seamă.

O colaborare regulată şi a celor
lalţi membri nu se va putea face până 
când secretarul literar al Asoclaţiunii 
nu-ş! va putea împlini îndatoririle fi
xate prin § 34 (=• 36) alineat e şi f. 
din Regulamentul secţiilor. Spre sco
pul acesta redactorul »Transilvaniei« va 
trebui să încerce a Introduce schimbul 
cu celelalte reviste româneşti, iar pe 
cele literare să le adreseze direct refe
rentului secţiei literare, care atunci va 
putea redacta cronica lunară a vieţii 
literare dela noi. Asemenea vor trebui 
trimise, sau referentului secţiei sau vor 
fi împărţite şi celorlalţi membri cărţile 
ce se vor primi la redacţia revistei. 
Fără aceste dispoziţii secţia literară nu 
va putea colabora la revistă alţcum, 
decât a făcut şi până azi, mal ales că 
legătura nemijlocită între comitetul de 
redacţie şi referentul secţiei este impo
sibilă prin faptul că unii locuiesc în

G AZ E T A T R A N S I L V A N I E I .

Sibliu, dar referentul secţiei în Braşov, 
şi pe lângă toate acestea redactarea 
revistei este una din îndatoririle prin
cipale ale secretarului literar, despre 
Intenţiile şi lucrările căruia pentru fle
care număr al revistei referentul sec
ţiei nu poate avea cunoştinţă.

5.
Activitatea literară şi ştiinţifică, 

pe care au dezvoltat-o membrii secţiei 
în timpul dela Iulie 1913 — Iulie 1914 
este următoarea:

1. I. Agârbiceanu. A publicat: 
Arhanghelii, roman. Sibliu 1914 Dela 
sate; editat de d-1 V. Sfcroescu, (pentru 
bibliotecile poporale). In luptă; editat de 
d l V. Stroescu (pentru Bucovina). A 
ţinut conferenţe: în Sibiiu şi Blaj des
pre »Cultura Ardelenească în a doua 
jumătate a sec. XIX; în Orlat trei 
conferenţe despre »Ţările locuite de ro
mâni«. A mai publicat nuvele în revis
tele Luceafărul, Viaţa românească şi 
Ramuri şi foiletoane în Românul şi 
Unirea.

2. Axente Bandii a publicat stu
diul »Cum vorbim şi cum ar trebui să 
vorbim româneşte«. Braşov 1913 şl re
lativ la aceeaşi chestiune încă două ar
ticole în »Gazeta Transilvaniei«.

3. Dr. Iosif Blaga a publicat „Iti
nerarul şl programul excursUmii în ita
lia“ (1914) cu indicarea operelor din 
muzeele şi galeriile din Veneţia, Flo
renţa, Poma, Neapol şi Athena ; şi o 
descriere a excursiunil în Anuarul şcoa- 
lelor medii române din Braşov.

4  Dr. Al. Bogdan. A publicat stu
diul „Douăzeci de ani de mişcare tea
trală* Sibiiu 1914. Â ţiau r o conferea- 
ţă (In Sibiiu) despre »Literatura româ
nească dela Junimea până azi şi a scris 
câteva articole, dări de seamă şi schi
ţe, cari au apărut în revistele din Lu
ceafărul, Transilvania, Cosânzeana şi 
în ziarele Românul şi Gazeta Transil
vaniei.

5. Dr. Val .B ra n iş te  a redactat 
ziarul Drapelul şi a ţinut câteva con- 
ferenţe.

6. Al. Ciura a redactat »Albumul 
Vlaicu«, care va apărea în curând şi 
a colaborat (cu artioole, foiletoane, 
schiţe) la Un!rea, Luceafărul, Cosân
zeana şi Românul.

7. Dr. N. Drágán a publicai Is
toria şcoalelor năsâudene (în colabora
re cu dl V. Şotropa) şi în Anaeie A- 
cademiei Române studiul său anunţat 
îu raportul din anul trecut. A ţinut o  
conferenţă (*n Sibiiu) despre filologia 
română In sec XIX.

8. E. Hodoş. A tipărit un volum 
de poveşti Frumoasa din nor. Sibiiu 
1914 A scos o nouă ediţie a manua
lului său de Stilistică poetică şi carte 
de cetire (edit, Librăriei arhldiecezane) 
şi a editat o carte de bucate, Întocmi
tă pentru clasa mijlocie şi pentru ţă
rance.

9. Dr. C. Lacea a colaborat la 
marele Dicţionar al iimbei române, pu
blicat de Academia Română.

10. V. Oniţiu. A publicat Cartea 
de cetire pentru ei. I-a a şcoalelor me
dii ed. U-e Braşov, 1914. Cartea de

î cetire pentru ci. Il-a a şcoalelor medii 
ed. 11-a Braşov 1914 Anuarul şcoalelor 
medii gr. or. române din Braşov. (1914) 
şi Câteva articole de aotualitate în 
chestii culturale in »Gazeta Transilvc- 
niei«.

11. Dr. H. P. Petrescu. A publicat: 
învingeri strălucite, comedie 1 act. (Tra
ducere din G. Courteline); Micul min- 
cinos, comedie 1 act; localizare; Vădu- 
vioara şi alte şase monologuri; Tea
trul la ţar ăi studiu retipărit din »Ga
zeta Transilvaniei«. In templul adevăru
lu i comedie 1 act de Lutzo; îndemnuri- 
broşuri volante, (broşura I) şi Pâ^ea 
altuia, dramă 2 acte de Turghenief.

Articole in Românul, Gazeta Tran
silvaniei, Cosânziana, Revista Tinerime! 
şi a redactat Revista teatrală. A ţinut 
conferenţe în mai multe oraşe. Are 
gata de tip a r: Porunca ă  ducea, dra- 
mă 4 acte de Anzengruber, traducere; 
Fraţii Pădureanu (Les Rantzau) come
die, 4 acte, de Erckmaun-Chatrian, lo
calizare; Toderică (Zeppe von Berge), 
comedie, 3 acte, localizată după Hoi- 
berg; Qeorgică şi mama sa, piesă tea
trală în 4 acte pentru copii; prelucra
tă după Scharrelmann.

12. Dr. Sextil Puşcarlu. Publică 
Dicţionarul Academiei Române. A ţi
nut mai multe conferenţe. A publicat 
studii de filologie in revistele româneşti
Îti în cele străine. Academia Română 
’a ales în sesiunea din Maiu membru 

ordinar al său.
13. Dr. I. Raţiu a publicat mai 

multe articole în Unirea. Pregăteşte 
un mânuşi de Istoria literaturii in co
laborare cu dnii V. Oniţiu şi Al. Ciura.

Dr. AL Bogdan*
referentul secţiei literare.

Ş T I R I .
— 5 Iulie 1914.

Aniversarea capturării bri- 
gadei bulgare la Ferdinandovo.
A zi, 5 Iulie v. se îm plineşte anul, 
dela capturarea brigadei bulgare 
Ia Ferdinandovo. O singură divi
zie independentă a cavaleriei ro
mâne, sub comanda distinsului ge
neral George Bogdan, deschisese 
acum un  an focul contra unei în 
tregi brigade bulgăreşti, făcându-o 
să creadă că se află în  faţa unei 
considerabile forţe a arm atei ro
m âne, fa ţă  de care ori ce opunere 
ar fi zadarnică. Brigada bulgă
rească s-a predat atunci diviziei 
d-lui general Bogdan, care, după  
ce a luat jurăm ântul ostaşilor bul
gari, că n u  vor tiş . foc,
a dovedit încă Odată, bă armata 
română trecuse Dunărea în  n u 
mele păcii — lăsând în libertate 
întreagă brigada bulgară.

Pentru fondul ziariştilor au mai 
contribuit la administraţia ziarului no
stru, din prilejul retopirii abonamentu
lui, d-nil: George Suciu prOtop. în Abrud, 
Radu Moşoiu, Tărlungeni câte 1 cor., 
Vasile Neamţu, protopop în Mica 2 cor. 
şi N. N. 3 cor.

— Ca posta de azi am trimis la 
adresa Băncii generate de asigurare din 
Sibiiu şuma de 110 cor. 95 fii., totalul 
contribuţiilor făcute in ultimul timp pen
tru fondul ziariştilor? la administraţia 
ziarului nostru.

Pentru Federaţia sportivă.
Aflăm cu plăcere că veneratul d-n 
George Pop de Băseşti s’a făcut 
membru-patron al Federaţiei clu
burilor noastre sportive, contri
buind la înjghebarea acestei Fe
deraţii, ale cărei statute sunt su
puse spre aprobare, ou însemnata 
sumă de 2400 cor.

Dorim ca fapta d-lui George Pop 
de Băseşti, prin care se încurajază o 
mişcare a tât de salutară precum este 
sportul, să afle cât mai mulţi imi
tatori între bărbaţii noştri cu dare de 
mână şi tragere de inimă pentru, tot 
ce e bun şi prielnic înaintării neamului 
nostru, iar d*lui4’op de Râseşti îl 
dorim încă ani mulţi de viaţă ca să 
poată vedea roadele binecuvântate ale 
viitoarei Federaţii a cluburilor sportive 
române.

Şeflil statulni-mţjor român — la 
manevrele germane, se anunţă din 
Berlin că împăratul Wilhelm a in
vitat pe şeful statuiui-major al armatei 
române la manevrele din acest an 
ale Germaniei Şeful statuiui-major 
român va face parte din suita împă
ratului.

Funerarlile lnl Emil Gflrleann. s-a
hotărât In mod definitiv ca înmormân
tarea distinsului scriitor, Em. Gârleanu 
să se facă, Luni la orele 2 d. a. In Bu
cureşti. Convoiul va porni dela gara de 
Nord, va străbate strada Griviţei, calea 
Victoriei, etc. până la..,. cimitirul Bellu. 
Vor asista delegaţi djn partea Teatre
lor Naţionale din Bucureşti, Crâiova şi 
laşi, din partea societăţilor studenţeşti, 
etc. Defunctului scriitor i se vor da o* 
noruri militare de locotenent în re
zervă. Mai mulţi scriitori şi artişti vor 
ţine cuvântări apreciind activitatea de
functului.

Ioni Incidente la graniţa romano-bulgari. Cu toate măsurile pe cart gu- 
vernul bulgăresc — afirmative— le-a 
luat pentru a pune capăt crimelor pe 
cari grănicerii bulgari le comit la gra
niţa dinspre România —* seria acestor 
acte banditeşti n-a încetat încă. Dovadă, 
că măsurile guvernului din Sofia sau 
nu sunt ascultate sau sunt, date intr-un 
ton prea puţin energic! Căci în noaptea 
de 1 spre 2 Iulie v. s-a produs un nou 
incident de frontieră, despre care o re- 
laţiune oficială din sursă română spune 
următoarele:

»0 patrulă de doi oameni dela pi
chetul »Principele Ferdinand«, pornind 
la ora 12 noaptea în direcţia pichetului 
»Dragoş Vodă«, a fost oprită în drep
tul pichetului bulgar, de pe şoseaua 
Varna şl recunoscută de sentinela bul
gară, care a şi dat soldaţilor români 
»bună seara«. Depârtându-se patrula ro
mânească pe graniţă, a tost atacată, 
când se găsea la o distanţă de 200 me
tri, cu două focuri de puşcă. Patrula ro
mânească s-a trântit la pământ ş! a 
răspuns la rându-i cu două focuri asu
pra pichetului bulgar. Sentinela de la 
pichetul român a dat' alarma. Atunci 
oamenii pichetului român, in număr de 
12, au alergat In ajutorul patrulei şl, 
când au aflat cele Întâmplate, au năvă
lit până la 30 metri de pichetul bulgar 
trăgând o salvă asupra lui. Bulgarii au

[ răspuns şi ei cu o salvă Iar gloanţele 
lor au ajuns până la vamă. Atunci pi* 
chetul român a tras a doua salvă, ve
ni ndu-i In ajutor şi patru soldaţi dela 
pichetul »Dragoş Vodă«, trimişi de şe
ful pichetului, care se alarmase de detu
năturile auzite.

»Oamenii dela pichetele româneşti 
au mai tras şi o a treia salvă. Năvălind 
apoi asupra pichetului bulgar, n-au gă
sit pe nimeni. In pichet s-a găsit nu
mai o armă particulară de vânătoare, 
părăsită de bulgari, cari fugiseră pe 
fereastra din dos.

»Grănicerii româai s-au retras la 
pichetul lor, unde fâcându-se apelul s-a 
constatat că nu e nici un mort sau 
rănit«.

Faţă de atitudinea agresivă a bul
garilor, d-1 general Râmniceanu, coman
dantul corpului de grăniceri, a dat — 
după cum e informat »Universul« — 
un nou ordin grănicerilor români, prin 
care le recomandă ca la cel mai mic 
semn de agresiune din pai tea bulgari
lor, să iacă somaţiunea legală cu arma 
la ochi şi dacă agresorul nu se supune, 
să tragă în plin. Iar dacă grănicerii bul
gari vor trage din ascunziş, grăniceri) 
români să ceară ajutorul pichetului cel 
mai apropiat şi sări urmărească pe bul
gari până ia pichetul lor. A dispus to t
odată ca să plece ia frontiera bulgară 
încă un număr de 300 grăniceri, aşa că 
pe întinderea liniei de noua frontieră 
sunt acum 700 de soldaţi.

Sokri-paşa — tu fiţi tribunalului 
dB război. »Lokalanzeiger« din Berlin 
primeşte din Constantinopol informa
ţia, că apărătorul Adrianopolului, Sukri- 
pasa a fost tras in faţa tribunalului 
militar, acuzat fiind cu tradare. Eroul 
sărbătorit al Adrianopolului va avea 
să dovedească că nu a putut salva po
pulaţia Adrianopolului de un măcel, 
decât predând cetatea.

Congresul naţional socialist firancez
a adoptat — după cum se anunţă din 
Paris — o moţiune a iui Jaures Vai- 
lant, care recomandă, — ca un mijloc 
de a preveni şi împiedeca răsboiul şl 
a impune guvernelor arbitrajul— greva 
generală a lucrătorilor, organizată in 
mod simultan In toate statele intere
sate. A mai votat apoi o moţiune pen
tru autonomia Alsacîei-Lorenbi, fapt 
care ar avea ca urmare uşurarea unei 
aproprieri Intre Franţa şi Germania şi 
astfel delăturarea unui motiv pentru 
i8bucnirea războiului european.

Revista umoristică «Dis Muskette» a 
fOSt COOfiSCată — după cum se anunţă 
din Viena ■— pentru o Ilustraţie de pe 
copertă, care reprezenta pe ţarul Ru
siei şi suveranii Sârbiei şi Muntenegru- 
lui, spălându-şl mânile Intr’un lavór 
plin de sânge.

Bombe -  ceapă — viziuni »patrl-
OtlCS“. Din Dobriţin se anunţă cazul. 
S’a prezentat eri noapte — spune-se— 
la poliţia de acolo un »hazafi», care, 
cuprins de groază, a început să poves
tească oamenilor poliţiei horibila ves
te pe care el o aflase în tren. A spus 
anume, că pe cftud se întorcea din 
Nyíregyháza, se urcase in acetaş cupeu 
în care se afla dânsul, patru bărbaţi 
şi două dame, cari au început să şo- 
poc&iască, intre olaltă, lucruri mari, 
lucruri grozave. Povestiau adecă, că 
»după moartea moştenitorului de tron, 
îi va ajunge aceeaşi soarte pe un alt 
bărbat mare». Ba unul dintre pasageri 
a mai spus că «are destule bombe in 
cufăr, aşa că-i va ajunge una şi pe 
seama episcopului gr. cat. de Huj du 
dorog». Şi toată această societate — a 
spus înfriguratul patriot — s’a dat jos 
in gara Dobriţinului.

Urmarea a fost că s’a pus poliţia 
pe lucru, până când detectivii au dat 
intr’un restaurant, de — gâciţll — de 
patru jidovi, negustori de cal, din 
Galiţia. La unul din ei a fost găsit şi 
cufărul cu »bombele», pe care detectivii
l-au desfăcut cu mare grijă, găsind în 
el periculoasele maşini infernale, adecă: 
usturoi şi ceapă.

Duşi fiind la poliţie şi înfăţişaţi 
cu cel ce făcuse atentatul, acesta a 
declarat că alţii sunt pasagerii pericu
loşi — iar poliţia caută acum şi caută 
din greu să descopere pe »criminalii« 
celui Înfrigurat de şopocăellie din tren.

Incendiu In Făgăraş. Din cauze 
încă necunoscute s’a iscat alaltaeri după 
prânz un incendiu în pivniţa prăvăliei 
Thierfeld Lipot din piaţa Făgăraşului. 
Flăcările, alimentate de cele 15 butoae 
de olei şi petroleu cari au fost cuprinse 
de foc, au luat în scurtă vreme pro
porţii atât de mari, încât cătră seară 
au fost chemaţi, telegrafic, şi pompierii 
din Braşov pentru a ajuta la stingerea 
focului. Pagubele cauzate de incendiu 
se urcă la 40 mii coroane.

Filme submarine, zilele trecute 
s-a reîntors în New-York o expedi- 
ţlune care pregătise In apropierea in
sulelor Bahama, mai multe fotografii 
pentru cinematograf. Pentru ca să 
poată lua fotografii In hindui mării, 
expediţiunea aceasta s-a folosit de un

submarin, construit anume în acest 
scop, care In partea de jos era pro- 
văzut cu un tub de oţel la capătul de 
sus al căruia era aplicat aparatul fo
tografic iar la celălalt cap 2 linţi pu
ternice. In apă curată, unde lumina 
soarelui pătrundea până în fundul 
mării, s-au putut lua, în felul acesta, 
fotografii, fără nici o greutate.

S*a pregătit un splendid film de
20.000 m. care le întrece pe toate de 
până acum, despre vegetaţia şi mul
ţimea vieţuitoarelor de pe fundul 
mării. Operatorii filmului povestesc 
lucruri într’adevâr senzaţionale despre 
lupta Înverşunată ce se dă în adâncimea 
mării între diferite vieţuitoare.

In internatul şcoalelor româ
neşti din Braşov se primesc elevi 
Înscrişi in clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. W

Dia Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concerte !o grădina restaurantu

lui »Coroana«. Dumineca şi Joia concer
tează renumita Capela a iui Zanka 
Károly In grădina restaurantului dela 
8 ore seara Bucătărie esoelentă. Ser
viciu prompt. Intrarea Uberă.

Urania-Klno. Duminecă la jum. 4 
6 şl 8 oare.* Alpii Dauphin!. »Journal- 
Pathe“ Sfârşitul pictorului. Dramă ru- 
sască de artişti in 2 acte. Spărgătorul 
bun de inimă. Comedie amerioană. Gră
dina de plante din Buitenzorg. (Insula 
lava) Raiul pe pământ. Arhiducele 
moştenitor Franz Ferdinand şi soţia 
sa, Sosirea cosciugelor In Triest şi fu- 
nerariile din Viena. »Blăstămat să fie 
răsboiul«. Mare dramă aviatică din răz
boiul viitorului. Muchi are ghinion. 
Mare umorescă. Viitoarea reprezentál 
ţie : Miercuri în 22 Iulie 1914, la jum- 
4, 6 şi 8 oare.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice ş i bactereologies 
al D-rului Aurel Dobrescu, 
medic de spital, specialist în  boá
idé interne se efeptuiesc: analiza 
de urină, sânge, sucuri gastrică, 
scuipat, secreţiuni etc.

ConsuUatimi: zilnic dela l i  
— 3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (Târgul- 
Cailor Nr, 4) N um ărul telefonu- 
lu i 271, (4-15)

Petreceri.
Inteliglnţa română din Mociu şl 

ju r Invită la petrecerea de vară cu joc 
care se va ţinea Duminecă In 26 Iulie 
1914 st. n. In hotelul din loc, ou oca- 
ziunea adunării generale a despărţă
mântului Mociu al »Asociaţiunei«. Ve
nitul curat e menit In favorul despăr
ţământului.

— Tinerimea din lleanda-mare ş 
jur Invită la petrecerea de vară ce se 
va aran|a in 26 Iulie st. n. a. c. în  
sala hotelului «Băilor» din Bizuşa. Ve
nitul curat e menit pentru biserica gr. 
cat. din Ueanda-mare,

— Petreceri cu joo se vor aranja 
Dumineca, în 19 şi 26 Iulie n. şl 2, 9 şl 
16 August st. n. 1914 în «salonul de 
cură al băilor «Hebe» din Sângeorgiul- 
român. Venitul curat e destinat pentru 
înfrumseţarea şl biblioteca băilor.

ULTIME ŞTIRI.
Sina ia  18 Iulie. Membrii Zems- 

woului basarabean au fost primiţi 
eri în audienţă de regele Carol.

Viena 18 Iulie. Din Serajevo 
se anunţă, că la Voca 10 comitagii 
sârbi au pătruns pe teritoriul bosniac 
şi au voit să arunce îu aer temniţa, 
unde se găsesc atentatorii. Toţi 10 
criminali au fost arestaţi şi depuşi 
în închisoarea militară.

Am sterdan  18 Iulie. Principele 
Wied al Albaniei a adresat reginei 
Wilhelmina o scrisoare, prin care i 
se plânge că nn mai dispune nici 
de sumele necesare pentru achitarea 
soldelor, din care cauză o parte a 
jandarmilor an trecnt de partea răs- 
laţilor.

Dacă Puterile nu-i vor acorda 
ajutor principelui până la 20 c., a- 
cesta va fi forţat să abdice.

Proprietar:
Tip. A, Mureşiatîu: Brarteoe ă  Comp 

Redactor responsabili 
Iooh BroUtn.
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Berbecar Czink
BRAŞOV, Str. Vămii Nr. 7, Telefon 470.

— Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăti, confecţiuni pentru Dam e. =
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame.— Preţuri fixe. - - ZkÆal l e f t i s t  c a  oxl n-n.d.e. 

C a e a  d.e îx to x ed e re .

Avii.

a t e l i e r  d e x i t i e t l c  spec ieűL  c l .  X. d e  "Viernau.

CA ROL BERMWIFSER
Atelir dentistic, palieecsti în Coroane şi poduri de aur etc

■ t ■ *

Oarele p n !  delà 8^11  şl 3 -0  «,ore. »am in © ea  şl sărbătoarea delà 8— i t  ©are a. m

BRAŞOV, Strada Castelului 46. | <- a n i ă u o t « i e o n 1 i n e n t a i.

Berărie ncuă de Steinbruch 
fa c tp t calea triumfală

Dinţi
ţi dantură complectă 
iără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aer şi po- 

— dori de anr- —

GerÖT A rthur
Technic de dinţi diplom.
Sţr. Vămei Nr, 31.

S p ecia lita te  de apă m inerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant at apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
este superioară celorlalte apeCare amestecată cu vin 

minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preferă din' partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

g U "  C el m a i b u n  se m n  " B m
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD In Braşov lr firma 
6 0. & L THEIL, Strada aţei Nr. 6.; se capătă în cele 
mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restaurantele mai 
de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, l0S6f Byflrjjy, 

i-aoo. Şepsibodok (Ardeal).

s æ e s s s e s ï s æ æ s a r f f l i s s s E s a s s s ï S i â œ

„SA N IT  A S”
ZZ In stitu tu l ş i  căm inul fi2 ico-d leteticf

în Verseoz (Vârşeţ), Ungaria de sud.
medic-dirigentei » r .  A. 1HÈHBS.

Sauatorul est« construit după modelul sanatoriilor moderne din străinătate 
Our& individuală după sistemul Dr. LAfTMÂNN. B&i <Jfe bamîbS bîectrică, băi de 
aer şi soare, toate metoadele de Întrebuinţare a apei, b&i medioinale. Care die
tetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, este prevăzut cu 

parc şi colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă se trimit prospecte 
4—•  Sezonul prinoipal Mal—Octomvrla. — P reţu ri moderate. —

F r a ţ i I o r!
A sosit Capela din Bratei la

S u c  iu
fn grădina Restaurant Nr. 5

liu u d e  găsim bere proaspătă vinari şi mâncări | |  
M bune — peşte de Olt, odăi de durmit,
R în toată seara muzică.
l i  _

Devânzare
Casele din S tr. Valea 

Morilor a) Nr. 3 (în Piaţa 
Prundului), sunt de vânzare 
din mână liberă.

Doritorii de a le cum
păra să se adreseze la: 
Traian Purcărea, tipografia 
Ciurcu & Comp. Str. Hir- 
scher N r . 1 1 ,  r_4

vanzare.
Casa Str. 13, Cacova de sus 

(fost Malul ciurcului), aproape de 
fabrica ,  Kenyeres* sa vinde din 
mână liberă. Sunt mai multe odăi, 
mai múlté pivniţe, şopron, grajd, 
carte mare, două grădini în faţă 
şi in dos.

Informaţi uni la proprietar.
î-s  I .  Ras».

Anunţ de licitaţie.
l a  10 şi XI August e tn .  1914 

Sevorj; vinde ca licitaţie Obiectele 
ce sau amanetat din 18 Mai 
1913 până inclusiv© tn 8 Iulie 
1918 şi anume: sub nnmărul 
7581—1913 până inclusive cu Nr. 
10295—1913 al căror termin aes- 
pirat şi nu #an resoumpărat.

Licitaţia va avea loc în lo
calul Casei de zătoage, dela 8 oare 
până Ia 11 oare a. m. şi în caz 
de lipsă dela 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectşle ^ari se vor vinde 
su n t: GişvaerKSale, ciasornice 
de aur şl argint şl alte sciDe 
dea rama, cioate, cositor, flanele, 
haine bărbăteşti şi femeieşti 
cisme, ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Răscumpărarea sau înoirea 

amanetelor se poate face numai 
până cu o zi înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie 
mi se permite nici intr’un chip a 
prelungi amanetarea.

B ,ra ssd , 15 Iulie 1914
Casă de amanetare orăşenească.

De închiriat.
Locuinţe de vară la 

Ved. Vikos György, Timişul de 
jos, la moară 4 -6

Bereria Capitalei G . A . 
Steinbruch.

Am onoarea a aduce la cu 
noştinţă On. public că am deschis 
in strada Orfanilor Nr. 4.

Hala modernă cu lâptârii. 
cafea cu lapte cu preţurile cele, 
mai ieftine 1 pahar cu lapte 8 b. 
fiert 10 b. cafea ca ch fie 24 b. 
pâine ca unt 10 b. lapte 1 pahar 
6 b. 1 litră afară 20 b. Se capătă 
zilnic lapte proaspot, şi unt în or. 
ce cantitate.

Servicia prompt, preţuri solide
Rugând sprijinul On. public 

semnez cu toată stima.

4-60 R. Yessely-

Cel met perfect

COSMETIC
oare infrum eeţează şi învio 

rează  faţa  eate

Crema de Acafi 1
«Iul

K R I E G M E R
eu 9 eor. P u d ra  1 ©or. Săpun 

t  eor.
Efect miraculos. Se bucură de ma er 

trecere nu rumai la noi, oi pretutindenea 
Deposit prinoipal 

Krlegner-ApotlielLe, 
Budapeat, BLalvInpIatv. 
Trimiteri poştale In fiecare ai.

C e t i ţ i  ş i  
r  & s  p â n d i ţ i i

„Gazeta Transilvaniei’

RECLAME!! Pentru Introducerea
Fotografiilor noastre de prima clasă liferăm;

6 fotografii fine pe cărţi de visită cu K 5
3 Cabinetfotografii „ „ 6

- A - t e l i e x  Q - x e i x x e x
T e l e f o n  3 2 2 .  — B R A Ş O V ,  S t r .  SPrvm.d.'CLl’iai. *45- 

Preţurile de sus sunt valabile nnmai până în 15 Iulie a. c.

I înainte de a co m an d ^ ^ ^ jd e ^ ^ u m p ă ^ aH
IHă irog a Vă covlnge ce Ieftin, eu  preţ 
potrivit puteţi cumpăra dela mine* 

(Tu to a tă  s t im a 1
Ti. OSTEHSETZETt

Mare Magazin de û l u v a e r i e s l e ,  
obiecte de rue şfi argint*

B R A Ş O V .  î ARGPL CRÁDLPI Nr- 0.
A t e l i e r Î l r o p r l u  e u  m a ş i n ă r i i  de p r e c l -  

u n e  p e n t r u  r e p a r a t u r i .

Cel mai bun isvor de cumpărat:
CIAI ŞI RUM,

PR Ă JIT U R I DE CI A l,
M IERE D IN  FLORI,

V IN  DE M ALAG A, 
C O G N IA C , L IC H E R U R I.

magazin dedrogtsevie. 
Fondat fn anul 1890. 
T e l e f o n  Nr. 198.

A v i s i
Pentru apfirător făcut) pneum atic pentru automobile, 

motoare şi veiocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu aoelaş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 5 0 # .  Am patente.

Caut un tovarăş cârâia să le vând, sau să le predau cu licenţă.
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schromm, mehanic,
Braşovnl-techi Strada Lungă Nr. 27. 30-50

TIPARUL TiTCORAFlEI A MUREŞIANU BRAINdCE & COMP BRAŞOV.


